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Printre legile elaborate de guvernul liberal la înc~putul secolului 
nostru, se înscrig şi „Legea meseriilor" cunoscută mai ales sub numele 
de .,Legea Missir" determinată de frămîntările din lumea meseriaşilor, 
care încă din 1899 luaseră o amploare deosebită. 

Protestele meseriaşilor au grăbit aducerea în discuţie a noii legi. 
La 13/26 februarie 1902, guvernul a distribuit în Cameră proiectul de 
lege privind organizarea meseriilor. Supus la vot, e~evenit „Legea 
meseriilor" .1 „Meseriaşii se agitau spre a obţine atît o lege pentru în
curajarea meseriilor şi ocrotirii lor, cît şi pentru obţinerea pensiilor lor 
de invaliditate, boală şi bătrîneţe" .2 Legea era în esenţă reacţionară, 
deoarece obliga pe lucrători şi meseriaşi să intre în corporaţii împreună 
cu patronii, aceştia din urmă avînd cuvîntul hotărîtor, se stabilea o 
ierarhie de capacitate prin împărţirea meseriaşilor în : maiştrii, lucră

tori şi elevi, nu satisfăcea nici pe departe interesele acestora, compli
cînd şi mai mult situaţia lor. Sub pretextul că trebuie să facă faţă con
curenţei de fabrică, patronii prelungeau durata zilei de lucru pînă la 12 
ore pe zi.3 Apoi condiţiile de muncă din ateliere erau foarte grele iar 
legea prin înfiinţarea corporaţiilor obliga pe meseriaşi la plata unor 
taxe pentru întreţinerea localurilor şi funcţionarilor breslei. 

Reprezentanţii mişcării muncitoreşti socialiste au calificat legea 
drept „o căsătorie forţată impusă de naşul legiuitor între patroni şi 
meseriaşi" .4 

Intenţiile de a uni prin forţă două clase antagoniste, aveau să 
eşueze lamentabil cîţiva ani mai tîrziu. Lupta corporaţiilor şi tendinţa 
tot mai mare a organizării clasei muncitoare pe principiul luptei de 
clasă, a luat o amploare şi mai mare, dov~dind că nu îmbunătăţise cu 
nimic situaţia meseriaşilor. Despre situaţia grea a meseriaşilor C. Ba
calbaşa spunea următoarele : ,,Pe vremea aceea situaţia meseriaşilor 
era foarte precară, corporaţiile ce existau erau rău conduse, banii în
casaţi erau cheltuiţi în petreceri sau delapidaţi, meseriile erau părăsite, 
bolnavii, invalizii, bătrînii, nu aveau nici un sprijin. Din cauza acestei 

1. Mircea losa, Traian Lungu, Viaţa politică în România, 1899-1900, Editura Poli
tică, Bucureşti, 1977, pp. 91-92. 

2. C. Bacalbaşa, Bucureştii de altă dată, 1885-1901, vol. II, Editura ziarului „Uni
versul" soc. anonimă, 1928, p. 306. 

3. Mircea Iosa, Traian Lungu, Op. cit., p. 93. 
4. Ibidem, p. 95. 
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stări funcţionau un număr de societăţi de ajutor mutual care fiind fără 
nici un control din partea statului, exploatau pe asiguraţi, iar conducă
torii lor se îmbogăţeau din naivitatea publică".'' 

Am insistat asupra acestor rînduri pentru că ele au fost scrise 
de un martor contemporan al acestor evenimente. 

In judeţul Dîmboviţa, punerea în aplicare a acestei legi va întim
pina numeroase opoziţii. Datorită faptului că legea cerea pentru înfiin
ţarea unei corporaţii cel puţin 50 de lucrători meseriaşi, iar pentru a 
se completa numărul legal se puteau afilia meseriaşi din alte localităţi, 
pe de altă parte a opoziţiei meseriaşilor, bresele, se vor înfiinţa iniţial 
în Tîrgovişte şi ceva mai tirziu în Găeşti. 

ln urma eforturilor depuse de guvern şi administraţie după cîţiva 
ani ia fiinţă la Găeşti ,,Breslele unite din Găeşti", în componenţa cărora 
intrau meseriaşi din comunele învecinate : Dragodana, Picior de Munte, 
Şuţa Seacă, Sperieţeni, Gura Şuţii, Pierşinari, Mătăsaru, Mogoşani, Uli
E~ti. Petreşti. Puntea de Greci, Valea Mare, Valea Caselor, Hulubeşti, 
Ludeşti, Butoiu, Gura Foii, Cobia.7 

La Tîrgovişte, au luat fiinţă două corporaţii : una a „Meseria
şilor de îmbrăcăminte şi încălţăminte" şi alta a „Meseriaşilor construc
tori ... În aceste bresle mai intrau meseriaşi din comunele : Bogaţi, Lu
cieni, Morteni, Titu. Potlogi.8 

Breslele unite din Găeşti au fost înfiinţate la 3 aprilie 1905 cind 
meseriaşii din oraş ş.i comunele apropiate se întrunesc în localul Primă
riei şi cu unanimitate de voturi hotărăsc înfiinţarea corporaţiei. Func
ţionarea :;;i înfiin\.area breslei din Găeşti a fost tergiversată datorită ad
ministraţiei birocratice a Camerei de Comerţ din Ploieşti, organul tute
lar superior, care a tărăgănat aprobarea proceselor verbale de constituire. 
Dorinţa Camerei din Ploieşti era de a se înfiinţa o singură corporaţie la 
Tirgovişte în contrast cu dorinţa patronului local care voia să aibă o 
corporaţie proprie. fntr-o plingere adresată camerei din Ploieşti, aceştia 
justificau dorinţa lor. arătînd că oraşul Găeşti fiind în mijlocul a trei 
oraşe mari. Bucureşti la 74 km., Piteşti la 40 km. şi Tîrgovişte la 35 km., 
nu s-au putut a'lipi la niciuna din corporaţiile acestor oraşe, din cauza 
depărtării. fiind nevoiţi să intervină la Ministerul Comerţului, Indus
triei, Agriculturii şi Domeniilor pentru a înfiinţa o breslă în Găeşti.9 

Breasla nou formată cuprindea croitori, cismari, tîmplari, potco
vari. cojocari. 0u ocazia înfiinţării breslei, conform prevederilor legale 
e~te ales un comisar a1 guvernului cu domiciliul în oraş de meserie mai
stru-dulgher. 10 La 12 mai 1905: Ministrul Agriculturii, Industriei, Co
merţului şi Domeniilor aprobă alegerea comisarului guvernamental şi 

înfiinţarea breslelor. La 16 mai 1905 comisarul guvernului, pe lingă 

C. 57. 

5. Ibidem, p. 96. 
6. C. Bacalbaşa, Op. cit., p. 307. 
7. Arhivele Statului Prahova, fond Camera de Comert şi Industrie, dos. 14/1905, 

8. Ibidem, f. 29. 
9. Ibidem, f. 6. 
10. Ibidem. f. 8. 
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corporaţia Găeşti, convoacă pe toţi membrii breslei pentru alegerea co
mitetului corporaţiei, a unui preşedinte şi 6 membri pe timp de 3 ani 
prin vot secret. Într-o nouă şedinţă, ţinută în august sînt aleşi 9 mem
bri în comisia de arbitri. 11 

în corporaţia nou creată încep să se manifeste neînţelegeri între 
membrii ei pentru acapararea conducerii breslei. Ca urmare la 21 octom
brie preşedintele corporaţiei este obligat să-şi înainteze demisia Consiliu
lui Camerei de Comerţ şi Industrie Ploieşti pe motiv că membrii Co
mitetului corporaţiei nu sînt persoane de bună înţelegere.12 La scurt 
timp şi secretarul corporaţiei părăseşte serviciul, astfel încît membrii 
breslei cer, la 9 februarie Camerei de Comerţ din Ploieşti numirea unui 
nou secretar pentru ca breasla să poată funcţiona, pînă la convocarea 
membrilor corporaţiei, care urmau să aleagă secretarul definitiv. 13 

în tot timpul cît preşedintele şi secretarul părăsiseră funcţiile lor, 
conducerea a fost acaparată de comisarul guvernului, care /folosind cu 
abilitate neînţelegerile dintre membrii Consiliului breslei4 a început să 
Exploateze pe membrii bres1lei în ,folosul personal. Acesta elibera breve
te şi carnete pe care le iscălea ca preşedinte, fără avizul Consiliului, iar 
cotizaţiile le folosea în interesul său. Abuzurile evidente pe care le făcea 
cu complicitatea autorităţilor şi a inspectorilor trimişi la faţa locului 
tocmai pentru a-l combate îi permit acestuia să se menţină un timp 
mai îndelungat. Cu ocazia cercetării pe care Camera de Comerţ şi In
dustrie Ploieşti o face, printr-un inspector special se constată că acti
vitatea sa dăunează breslei.H După această dată abuzurile au continuat 
clucînd de fapt la desfiinţarea breslei Găeşti. Camera de Comerţ şi 
Industrie Ploieşti se vede obligată să intervină din nou. Este convocată. 
o nouă adunare generală a meseriaşilor care nu reuşise să aleagă Co
mitetul de conducere definitiv, dar care decide dizolvarea vechiului 
Comitet şi numirea unuia provizoriu. în această adunare meseriaşii scot 
la iveală hoţiile comisarului guvernamental. în luările de cuvînt aceştia 
arată abuzurile făcute de acesta. Se hotărăşte înlocuirea comisarului şi 
a comisiei de arbitrii a breslei deoarece membrii acestei comisii nici 
măcar nu-şi plătiseră cotizaţiile, recomandîndu-se numirea unui preşe
dinte şi a unei comisii de arbitri din cei care au plătit cotizaţia. 15 

Deoarece adunarea generală nu s-a putut hotărî asupra organelor 
ele conducere s-a hotărît convocarea unei şedinţe restrînse care în „una
nimitate" a ales Comitetul de conducere şi Comisia de arbitri. 16 In com
ponenţa noului comitet de conducere intrau 3 meseriaşi cismari, 3 cro
itori, 2 caretaşi şi 1 brutar.17 Dacă în interiorul breslei au existat ne
înţelegeri între membrii organelor de conducere şi o acerbă luptă pentru 
acapararea conducerii, îa afară, corporaţia a căutat să atragă cît mai 
mulţi meseriaşi din orice parţe a judeţului şi indiferent de meseria prac-

11. Ibidem, f. 30. 
12. Ibidem, f. 35. 
13. Ibidem, f. 50. 
14. Ibidem, f. 128. 
15. Ibidem, dos. 11/1908, f. 66. 
16. Ibidem, f. 67. 
17. Ibidem. 
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ticată, încăkînd legea. Atragerea în breaslă se rezwna de fapt la goana 
după încasarea cotizaţiei care constituia o cale de îmbogăţire a condu
cerii. O încercare nereuşită de acaparare a constituit-o intervenţia pe 
care comisarul guvernului o face la 8 iunie 1905 pe lingă Camera de 
Comerţ şi Industrie Ploieşti pentru a include şi pe cărămidari în cor
poraţie pe motiv că în centrul Găeşti nu se găseşte nici o fabrică spe
cializată în fabricarea cărămizii. In scrisoarea de răspuns Preşedintele 
Camerei de Comerţ şi Industrie arată că deoarece meseria de cărămidar 
nefiind prevăzută în Legea meseriilor, meseriaşii respectivi nu pot fi 
obligaţi să intre în corporaţie. 18 Acelaşi lucru s-a întîmplat şi cu mese
riaşii din comuna Şerbăneşti-Poduri judeţul Dîmboviţa. Ţinînd seama de 
prevederile legii, comisarul a pretins şi încasat cotizaţia de la aceştia 
favorizînd pe alţi meseriaşi care erau obligaţi să intre în corporaţie de 
prevecterile legii. In plîngerea adresată Camerei de Comerţ din Ploieşti 
aceştia arată că sînt obligaţi la plata cotizaţiei în mod abuziv_l!J Printr-o 
adresă specială, Camera de Comerţ ordonă încetarea abuzurilor.20 

Acelaşi exces de zel in strîngerea cotizaţiei au manifestat şi cor
poraţiile din Tîrgovişte. Profitind de faptul că înfiinţarea corporaţiei din 
Găeşti nu primise avizul de înfiinţare, breslele din Tîrgovişte au impus 
meseriaşilor circ_,11mscripţiei Găeşti plata cotizaţiei. Deoarece aceştia au 
refuzat să plătească, a fost trimis perceptorul fiscal. La rîndul său, co
misarul guvernamental al breslei Găeşti a _pretins şi el cotizaţia. Pfoă 
la clarificarea situaţiei meseriaşii au refuzat să plătească. Situaţia a 
devenit deosebit de încordată, degenerînd in scandal. Numai intervenţia 
Camerei din Ploieşti, care a ordonat conducerii breslelor din Tîrgovişte 
să sisteze încasarea cotizaţiei şi meseriaşii să plătească numai la Gă
eşti. a dus la liniştirea spiritelor. 21 De asemenea, corporaţiile Tîrgo
vişte şi Găeşti au dus o luptă asiduă pentru acapararea comunelor Titu 
şi Potlogi - puternice centre meşteşugăreşti. Hotărîrea Camerei de 
Comerţ şi Industrie Găeşti era că aceste două comune să aparţină de 
Tirgovişte, meseriaşii de aici fiind obligaţi să intre în „1Corpor.aţia me
seriaşilor de îmbrăcăminte şi încălţăminte". Fără a ţine cont de această 
decizie. conducerea breslei din Găeşti a inclus aceste comune în raza 
ei de activitate obligînd meseriaşii să plătească taxele de înscriere şi co
tizaţia neţinînd cont de faptul că aceştia plătiseră şi la Tîrgovişte. La 
sesizarea ,,Corporaţiei de îmbrăcăminte din Tîrgovişte" Camera de Co
rner\ şi Industrie Ploieşti cere la 5 octombrie 1905 celor din Găeşti sâ 
transfere taxele încasate la Tirgovişte.22 La această adresă cei din Găeşti 
răspund printr-un contramemoriu în care arată că au încasat taxe la 
Potlogi şi Titu, însă numai de la acei meseriaşi care au venit de bună 
voie, singuri să le plătească, oraşul fiind mai apr,oape de aceste sate, 
<lecit Tîrgovişte. Se arată că doarece sectoarele nefiind precis delimi
tate nu se ştie sigur limita dintre cele două zone, iar statutele nu sta
bilesc nimic în acest sens. In încheiere, în memoriu, corporaţia din Gă-

18. Ibidem, dos. 11/1905, f. 20. 
19. Ibidem, dos. 14/1905, f. 11. 
20. Ibidem, f. 10. 
21. Ibidem, f. 57. 
22. Ibidem. dos. 14/1906, f. 29. 
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eşti cere al1ipirea plăşilor Titu şi Potlogi la Găeşti, iar c.orporaţia din 
Tîrgovişte să rămînă cu plaiurile Bogaţi, Morteni şi Lucieni.2:l Peste cî
teva zile, aceste propuneri sînt respinse de preşedintele Camerei de Co
merţ şi Industrie Găeşti pe motiv că dacă s-ar admite acest~ cereri 
s-ar încălca împărţirea făcută de administraţie şi s-ar trece peste drep
turile corporaţiei din Tîrgovişte. Tendinţa patronatului breslei de a 
avea înscrişi cît mai mulţi membri, g.o.ana după taxe şi cotizaţii au a_gra
vat situaţia meseriaşilor, breslele devenind o povară în plus pe um2rii 
maselor muncitoare, constituind un nou mijloc d2 explo:1tare al patro
~1ilor. Modul defectuos în care erau conduse şi rapacitatea celor aflaţi 
la conducere au subminat autoritatea breslei. Într-un rapon înaintat 
Ministerului Industriei Comertului, Agriculturii şi Domeniilor, Camera 
de Comerţ şi Industrie Găeşti referindu-se la activitatea breslelor din 
jddeţul Dîmboviţa, pe perioada 1904-1908, a arătat că cele mai mari 
~-i'ouzuri le făceau comisiunile de arbitri de pe lîngă fiecare corporaţie, 

c~re încălcau prevederile legii, pronunţau sentinţe mai mult decît ar
bitrare, dînd cîştig de cauză favoriţilor lor sau celor cu mai multă in
fluenţă, fapt ce nemulţumea pe meseriaşi.23 Despre comitetele corpora
ţiilor se arăta că eliberau cu foarte_ multă uşurinţă brevete şi carnete 
favoriţilor lor, de altă branşă, iar ceLor în drept li se refuzau eliberarea, 
trimiţîndu-i la comisiunile de examinare, compuse tot din membrii co
mitetelor, care-i respingeau. 

Elevii trimişi la comisiunile de examinare pentru obţinerea car
netelor erau obligaţi mai întîi să lucreze luni întregi în atteliere în mod 
gratuit pentru a ,obţine certificatul favorabil, fapt ce determina pe aceş
tia să intre în mişcarea sindicală. Era de fapt o recunoaştere a faptului 
-::ă mişcarea sindicală exercita o deosebită atracţie pentru cei obidiţi. 
Pentru remedierea acestei situaţii se propunea înfiinţarea unor comisii 
c1d-hoc din alte localităţi care să examineze pe elevi pentru a se limita 
abuzuri1le patronilor, sperîndu-se că astfel vor fi respectate şi drepturile 
uceniciilor, prevăzute în lege. Despre patroni se arăta că ei se eschivau 
de la plata cotizaţiilor, dar percepeau în mod abuziv taxe de la mese
riaşii angajaţi.26 Pentru remedierea acestei situaţii se cerea introduce
n1a unei taxe pe patron în funcţie de meseriaşii pe care îi avea. 

Am insistat mai mult asupra acestui raport deoarece rezumă pe 
parcursul a cîtorva pagini ceea ce urmăreau guvernanţii prin promul
garea acestei legi şi cum reuşiseră să o pună în priactică înăsprind ex
ploatarea meseriaşilor fol,osindu-se de ea în scopul apărării intereselor 
de da:să. Aşa se explică de ce aplicarea ei n-a dat rezultate scontate, 
u·ebuind să fie modificla.tă în 1906 şi apoi sub presiunea luptei meseri
c1şilor abrogată definitiv în 1912. 

23. Ibidem. f. 130. 
24. Ibidem. 
25. Ibidem, dos. 11/1908, f. 74. 
26. Ibidem. 
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